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trei • r

Evidenţa în lucrările oficiale 
ale parodiilor.

I .
Suntem spre finea anului civil. 

Fie-caie oficiant îşi închee actele, face 
bilanţul anului trecut, şi cugetă la pro
gramul de acţiune al viitoriului an. 
Parochii tot acésta au s’o facă. Şi încă 
şi mai mult au sé facă. Trebue sé 
cugete de pe acum la neajunsurile ce 
le-au întimpinat în lucrările oficiale 
ale anului ce espiră, căutând sé pre- 
întimpine în viitoriu tóté lacunele, tóté 
scăderile observate.

Nu strică sé ue ocupăm cu unele 
lucrări de ale parochilor, cari au a se 
îndeplini tocmai acum. Dacă nu alta, 
ne dumerim asupra unor cestiuni de 
interes obştesc.

O astfel de cestiune mi-se pare a fi 
cea a evidenţelor în lucrările oficiale. 
Nu este ea de mică importanţă. Im
portanţa ei resultă din faptul, că numai 
avénd evidenţă în tóté lucrările sale 
se póte orienta parochul cu deplină 
siguntate, dacă a îndeplinit tóté prompt 
şi la timp, şi numai pe basa evidenţe
lor esacte îşi póte face ideiă clară des
pre tóté momentele ce privesc activi
tatea sa pastorală, la loc fiiod şi aci 
maxima: qui bene distinguit bene docet.

Pregătirea evidenţelor se impune 
şi din motivul, că îumulţindu-se agen
dele scripturistice nu se mai póte to
lera, ca preoţimea sé vegeteze numai, 
aşteptând tot de sus ordiuile şi pentru 
lucrări pe cari le póte îndeplini din 
proprie iniţiativă. Intr’adevér! Ar fi so
sit timpul, sé zic aşa, al independenţei 
în lucrări, când trebue sé înceteze şi 
tutela eserciată din necesitate. Parochii 
n'ar trebui sé dee ansă, ca sé fie con
sideraţi numai de maşiue, lipsindu-le 
propriul indemn. Dacă pentru oficianţii 
mai bétráui, cari n’au avut nici şcdlă, 
nici destulă destoinicie în cele scriptu
ristice, are înţeles metoda de a le da 
mereu „pinteni“, nu póte sé aibă în
ţeles pentru cei tineri şi cu pregătire 
teoretică suficientă.

F0IŞ0RÂ

Spre polu l de nord.
(Confer eu ţii ţinută de asesorul Mateiu Voileanu, în 
«ala palatului comitateus, Duminecă (27 Decembre n.) 

séra.

Vécul al XIX dea cu tot dreptul a’a 
numit vécul invenţiunilor şi vécul descope
ririlor.

Ştiinţele reale au luat un avânt puternic, 
spiritul omului a pătruns în tóté secretele 
naturii, aburii, electricitatea s’au pus în ser
viciul omenimei, cu un cuvânt s’au reálisát 
progrese uimitóre în tóté direcţiunile.

Călători îndrăsneţi au străbătut cruciş 
şi curmeziş tóté continentele, s’au descoperit 
isvórele rîului sfânt, ale Nilului, s’au desco
perit isvórele rîului Congo, şi Africa centrală 
devine terenul ce! mai bogat de esploatare, 
şi azi europenii, din trenurile, cari au iuţăla 
fulgerului străbat regiunile Ugandei, privesc 
cum împăraţii animalelor, leii, în ciurde ’şi 
fac preumblările lor prin livezile din 
Uganda.

Când vorbesc de evidenţe —  tre- 
bue s ă  recunosc —  mă afiu pe un te
ren puţin umblat. Oíiciile nóitre pa- 
roehiale nu că ar fi orgauisate deplin, 
dar’ sé află abia la începutul organi- 
sării, de unde urmézá că nici evidenţele 
ce sunt a se purta, nu sunt statorite, 
nici ca număr, nici ca formă. Câte 
feliuri de lucrări are un paroch, atâtea 
feliuri de evidenţe ar trebui să aibă, 
pentru că numai aşa póte desvolta ac
tivitate temeinică, lipsită de ori-ce su
perficialitate. A enumăra feliurile lu
crărilor, prea departe mi-ar duce es- 
punerile. Şi altfel, în tractatul meu 
„Instrucţiune pentru arangiamentul şi 
conduceiea cancelariilor şi archivelor 
parochiale* am încercat lucrul acesta 
(ve .̂i nri dl şi 32 „Tel. Rom.“ a. c.).

Pentru astădată cuget a servi din 
destul causei, tractând cestiunea evi
denţelor numai în mod mai general, 
în cât stă adecă în legătură cu lucră
rile pe cari parochii au să le îndepli- 
născă la finea anului.

O parte a cestiunii se cuprinde în 
„.Planul cronologic, care sé cuprindă 
tóté obligămintele oficiale ale unui pa
roch din decursul unui an, cum şi tim
p u l pentru îndeplinirea l o r ordinat de 
autoritatea superidră bisericéscá. Nu 
mă îndoesc, că conferenţele preoţeşti, 
cărora s’a relegat spre resolvire, vor 
afla soluţiunea coréspuixjétóre la acăstă 
problemă. Nu mă ’ndoesc nici despre 
aceea, că preoţimea şi-a pregătit deja, 
ori îşi pregăteşte acum „planul crono
logic“, care să-i fie călăuz sigur şi 
espert în lucrările oficiale de peste an. 
Pentru uşurare, şi ca să nu rămână 
planul numai hârtie pe părete, ci să 
se ajungă scopul practic ce se inten- 
ţionăză —  vom releva totuşi la acest 
loc două momente, pe cari la compu
nerea planului trebue să se pună pond.

P rim ul moment se reasumă în ur- 
mătârele :

a) Planul să conţină datorinţele 
nu esclusiv ale parochului numai, ci 
şi ale celorlalte corporaţiuni bisericeşti 
din paroehie. O înşirare a datorinţelor 
parochului şi retăcerea datorinţelor co
mitetului, epitropiei şcl., ar pută să aibă

) drept urmare, că pe când parochul în
deplineşte ale sale — tóté celelalte afa
ceri sé stagneze. Sunt mulţi parochi 
cari d. p. nu se simt îndatoraţi a se 
ingera în trebile comitetului, şi de aci 
stagnarea afacerilor acestei corporaţiuni. 
Eu pricep altfel numai ingerenţa care 
se basézá pe lege şi cadrézá cu spiri
tul constituţiunii nóstre bisericeşti.

b) Planul trebue întocmit astfel, 
ca sé rémáuá loc şi sé se pótá petrece 
în el şi acele mandate cu termine, cari 
nu se repetézá periodic în toţi anii, 
ci-şi au basa în vre-un conclus, ori or
din special. Datorinţele de acéstá na
tură se induc în plan totdeuna când 
se primeşte ordinul, ori se aduce con
clusul din partea comitetului, sinodu
lui şcl.

Se sporeşte lucrul fără rost! Nici o 
sporire, réspund. Inducerea în plan a 
astorfel de datorinţe, pe lângă că nu dau 
nici un lucru demu de amintit, uşu- 
réza mult orientarea. Se induc dato- 
rinţeie aceste în plan şl pentru cu
vântul, că nu stau în legătură cu pro
tocolul de esibite şi deci nu se ţin de 
actele lui, cari — se ştie — se separă 
în resolvate şi neresolvate.

c) Din natura planului şi scopul 
ce se urmăreşte prin el, urmézá, că sé 
fie coincis; cu tóté aceste bineprecisând 
datorinţele şi indicând şl mandatul, 
conclusul ori legea pe care se basézá 
ele. Sé nu-i lipséscá nici perspicacitatea, 
care uşurâză şl orientarea şi nu dă 
mult lucru nici ochilor. Gruparea cea 
mai potrivită a materiilor se face cu 
12 părţi, după cele 12 luni ale anului.

Momentul al doilea. Diu ordinul 
consistorial relativ la facerea planului 
nu transpiră, că dór’ parochii ar fi da
tori sé ţină în evidenţă şl lucrările înde
plinite, nu singur datorinţele. De sine, 
din natura lucrului urmézá ínsé, că 
parochul este dator să-şi dee sémá în 
fie-care moment despre tot ce a lucrat 
şi despre tot cu ce restézá încă. Este 
necesară o astfel de esaminare din punc
tul de vedere al liniştirii propriei con
ştiinţe, şi a doua: pentru a facilita 
controla ce o eserciézá superiorii paro- 
ehului.

vesel mergeau înainte. Aici ínsé uriaşii li-s'au 
pus în cale, însoţiţi de cei mai aprigi vrăş
maşi ai vieţii: de ghiaţă, de frig şi de nóp- 
tea cea lungă de érná.

„Cete preste cete dau năvală spre nord, 
ínsé numai spre a adăuga catastrofe preste 
catastrofe. Rîoduri noue vin în locurile celor 
ceruţi, spre a înainta preste cadavrele lor“.

Am citat aceste semnificative cuvinte 
din opul: „In Nacht und Eis“, de Fr. Nan
sen, căci ele caracteriséza mai nimerit se
cretele naturii în marea din jurul polului 
de nord.

Fără a privi la multele neajunsuri, la 
vieţele de ómeni jertfite în nisuinţa de a cu- 
n0şte secretele sloilor de ghiaţă, cete preste 
cete au străbătut spre nord, şi în locul celor 
căluţi alţii au îuceruat a străbate îu împă- 
răţia acestui misterios uriaş.

Mi am propus, Onoraţi ascultători, sé vé 
port în prelegerea mea de azi în împărăţia 
misteriosului uriaş de nord, şi sé vé presiot 
cele din urmă trei espediţiuni din marea de 
nord, espediţiunea austro-ungară spre polul 
nordic, íntré anii 1872 — 1874, cea scandi
navică íntré anii 1893—1896 şl cea italiană 
din anii 1899—1900.

Cade şi trebue sé cadă greu şi 
parochului şi superiorului seu, proto
popului, câud eşind într’o comună la 
visitaţie canonică, pot sé se pótrécá 
scene ca acestea: Indeplinit’ai cutare 
lucru? — îndeplinit! — Unde-ţi este 
dovada? — íntré acte ! Şi caută bietul 
în archív păoă asudă; act — ca 'n 
palmă, l’a înghiţit pământul! De nou 
pretinde protopopul: Cu ce mai eşti 
în restanţă? ce n’ai îndeplinit încă? —  
Preotul stă, se cugetă, nu ştie da nici 
un răspuns.

Bine! Scene de acestea nu e per
mis sé obvină. La oficiile bine organi
sate nu obvin; şi nu vor obveni în 
viitoriu nici la parochi, dacă vor avé 
evidenţa lucrărilor îndeplinite; pentru că 
atunci din indicaţia evidenţei numai de 
cât se póte şti unde e, la care număr 
se află actul, adecă dovada pipăibilă 
a tot ce s’a îndeplinit.

Planul lucrărilor îndeplinite nu 
este de lipsă, ba nici nu e ertat a se 
despărţi de „planul cronologic“ al lu
crărilor obligate. Póte cest din urmă 
servi pentru ambele scopuri, cu atât 
mai vârtos, cu cât îndeplinirea practică 
nu întimpină absolut nici o greutate. 
Se împarte faţa ’n două: atât costă 
lucrul. Pe partea care rămâne albă se 
induce ulterior, când adecă s’a înde
plinit lucrarea, ziua şi luna resolviiii, 
numărul din protocolul de esibite şi 
eventual alte observări.

Prin acest metod de a ţină evi
denţă îşi află deslegare fericită greuta
tea de a „ţină în minte“ a parochilor. 
De aci încolo n’au de cât sé inducă 
esact în plan, şi nu se vor mai plânge 
că li-a trecut din minte ceva; ba nici 
scusă nu pot avé în nimic cu motivul 
uitării. Avautagiu destul de însemnat, 
dar’ nici decum singurul avantagiu! 
Cel mai mare avantagiu este, că prin 
aşa o întocmire a planului se ajunge 
că „planul cronologic“ devine centrul 
unde se întâlnesc, se concentrézá tóté 
lucrările parochului — în curgere şi 
finalisate, facilitând în mod estraordi- 
nar conducerea oficiului. Ceea ce este 
scopul suprem.

1. Espediţiunea austro-ungară.
Espediţiunea acé3ta s’a făcut cu cora

bia „IVgetlhoff“. Comanda asupra corăbiei 
o a avut locotenentul de marină Carol Wey- 
precbt, comanda afară de corabie o a avut 
locotenentul Iuliu Payer. Aceştia au fost 
conducătorii espediţiunii, care s’a compus 
din 24 bărbaţi de diferite naţionalităţi: 
unguri, medicul de regiment Dr. Képes, 
italieni, dalmatini, tirolezi, Bcandioavi şi nor- 
vegiani.

Spre a înlesni călătoria pe ghiaţă au 
luat în corabie şl 8 câni.

In 13 Iunie 1872 iasă corabia din portul 
de la Bréma cu unicul scop de a înainta spre 
nord şi de a scruta părţile nordice ale insulei 
Nowaja-Semlja.

In 13 Iulie 1872 plécá din portul nor
vegian Tromso, după ce ms.i întâiu au ascultat 
sfanta liturgie servită de un preot francos. 
Drumul a mers tot spre nord. In 25 Iulie 
1872 ajung ia marginile ghieţei şi de aici 
încolo drumul e mai greu, căci merge printră 
sloi de ghiaţă, unde trebue multă îngrijire 
spre a nu se vătăma corabia.

In 1 Septembre corabia ajunse în nordul 
insulei Nowaja-Semlja, unde la cap Nassau

Spiritul omeneau nu s’a mărginit numai 
la acestea,

„Nevécjute, zice marele scriitor Nansen, 
şi necălcate de picior de pământean, înghe
ţatele regiuni polare dormiau în puternică 
linişte de mórte de la începutul vécurilor sub 
nemacolata lor man'ie de zăpadă. Invélit în 
haina sa albă ’şi întinde puternicul uriaş ré
mié sale membre umede şi-şi bate capul cu 
visuri de mii de ani.

Vremea trece, şi adâncă linişte dom
neşte.

„De-odată în amurgul istoriei, departe 
la sud îşi ridică capul deşteptat spiritul ome
nesc, şi priveşte preste pământ, spre mâzăzi 
dă de căldură, spre méza-nópte dă de frig, 
şi în dosul imperiului necunoscutului pune 
cele 2 lumi, pe cea a căldurii, care tóté le 
consumă, şi pe cea a frigului, care pe tóté 
le nimiceşte.

„Insé în faţa nisuinţei spiritului ome
nesc spre lumină şi spre ştiinţă, pas de pas 
au trebuit sé cedeze graniţele necunoscutului, 
pănă când apoi în mézanópte, la pragul ma
relui cimiter al naturii, în nesfârşita linişte 
a ţinuturilor polare, s’au oprit.

„Până aici glorióaelor cete, cari înaintau, 
nu li-s’au pus pedeci neînvingibile, şi ele
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unei telegrame luaserăm ştire în numărul 
anterior despre declaraţiunea ministrului de 
esterne al României, făcută în firul discuţiilor 
asupra răspunsului la mesagiul regal, cu pri
vire la .iredenta română“ (care nu esistă). 
Din rapórtele ziarelor din capitala României 
aflăm că în privinţa acésta dl Ionel Br&tianu, 
ministrul de esterne, citând declaraţiunea fă
cută de ministrul-president Sturdza în 1895, 
că „guvernul Romăniei se va absţinâ de la 
ori-ce amestec în »facerile interne ale mo- 
narch’ei austro-ungare“ a adaus că guvernul 
susţine şl acum declaraţiunea acésta şi că 
iredentismul român e absurditate, ear’ Românii 
n’au făcut nici-când politică absurdă. Un sin
gur lucru dorim pentru fraţii de peste Car- 
paţi — a zis dl Brătianu, — ca adecă Ma- 
giarii şi Românii sé tráéscá în bună frăţietate 
şi că íntré Romănia şi Austro-Ungaria să 
•siste cele mai bune relaţiuni.

Privitoriu la Românii din Macedonia 
ministrul a zis, că pobtica guvernului libe
ral e desvoltarea culturală a Românilor din 
imperiul turcesc. România nu aspiră la cuce
riri, ci tinde numai sé esopereze pentru fraţii 
din Macedonia egală tractare cu celelalte po- 
póré macedonene. Suntem convinşi — zice 
dl Brăteanu, — că Românii din Macedón a 
vor reuşi sâ aibă în cultul divin limba lor 
proprie, cu atât mai vârtos, că guvernul din 
Constantinopol acum de curând a recunoscut 
esistinţa naţionalităţii române în Macedonia.

P r i n c i p e l e  B u l g a r i e i  —  l a  P e 
t e r s b u r g .  O telegramă din Sofia dto 27 
Decembre raportéza, că ministrul plenipoten
ţiar al Bulgariei la Petersburg, dl Stanciov, 
ou ocasiunea re’ntórcerii la post a dus o scri- 
sóre a principelui Ferdinand adresată ţarului, 
în care principele rógá pe ţarul ső-i concâdă 
a face în Februariu visită la Petersburg.

De la conferenţele preoţeşti.
(C on feren ţa  din tractai Mediaş).

— Novembre 1903.
Este adevăr constatat prin espsrienţă şi 

prin dovedi, că d ntré tóté ideile şi prin
cipiile din viâţa popórelor reuniunile sau so
cietăţile lumii éza eu succesele cela mai splen
dide.

întrunirile şi convenirile nóstre în so
cietăţi ne asigură şi ne întăresc paşii cei şo- 
văintji ŞÎ fricoşi pe calea progresului, ele ne 
înlesnesc şi ajută în chipul cel mai eclatant 
sborul spre scopul urmărit. De aceste ade
văruri pătrunşi, cu drag am dat sscultare 
circulariului Esc. Sale I. P. S. D. archie- 
piscop şi metropolit loan Metianu, preabunu 
lui nostru părinte, întruniniu-ne în confe
renţa preoţâscă ce s’a ţinut la 20 Nov. a. c. 
în sala şc01ei din centrul protopresbiteratului 
nostru Mediaş.

La 8 ore dimnâţa s’a început serviciul 
divin oficiat de dl protopresbiter Romul Mir-

cea, de capelanul ppesc George Crişao, şi 
de parochul loan Fodorean din Moşna.

După terminarea serviciului divin şi 
după invocarea duhului sfânt preoţimea trac- 
tuală s’a întrunit în sala şcdlei gr. or. rom. 
din Mediaş, procedând imediat la resolvarea 
şi desbaterea obiectelor puse la ordinea zilei 
pentru care scop ne-am şi întrunit.

Presidentul protopresbiter Romul Mircea 
prin o cuvântare acomodată scopului întru- 
nirei nóstre declară şedinţa deschisă.

înainte însă de constituirea biroului 
conierenţei presidentul protopresbiter aduce 
la cunoştinţa tonferenţei trecerea din vi0ţă 
la cele vecinice a b'nemer tatului bărbat al 
bisericei şi şc0lei nóstre, a protopresbiterului 
— asesor consistorial în pensiune Zaharie 
Boiu.

Luând conferenţa cu durere act despre 
trecerea din viăţă a asesorului Z. Boiu, prin 
sculare îşi esprimă simţită condolenţă ros
tind cuvintele: „D-zeu sti-l odihnescă“.

Se procede apoi la constituirea birou
lui alegându-se prin aclamaţiune bărbaţi de 
încredere pentru autenticarea protocolului ca
pelanul ppesc George Crişan din Mediaş 
şi parochul loan Fodoiean din Moşna, ear’ 
notariu al conferenţei loan Muntean paro
chul Agârbiciului.

Cetindu-se apelul nominal se constată 
că dintră 32 preoţi 28 sunt presenţi, ear’ 4 
absenţi, dintră cari par. George Iacob din 
Buzd şi Vincenţiu Popoviciu din R'ch’şdorf 
încă înainte şi-au scusat absenţa din causă 
de morb.

Presidiul comunică ordinul Preav. Con
sist. archid. prin care aduce la cunoştinţa 
conferenţei că conclusele conferenţei d n anul 
trecut au obţinut aprobare din partea Ven. 
Consistoriu archidiecesan.

Se ceteşte apoi cerculariul consistorial 
dto 4 Martie a. c. nr. 2142 Bis. şi confe
renţa ia la desbatere punct de punct din 
acest cerculariu. Cu privire la punctul acela 
din cerculariu unde se z ce că conferenţele 
să se ţină în diferite comune, la invitarea 
paroehului Elie Ciuruga din Şeica-mare se 
hotăreşte cu plăcere a se ţină proxima con- 
ferenţă in comuna Şaica-mare. Referitoriu la 
predicarea în biserică se naşte o discusiune 
lungă, fiind două păreri în privinţa acésta. 
Cred că este ie  interes şi pentru cei străini 
tractului nostru ppral acésta cestiune şi de-şl 
este mai mult de interes particular al nostru, 
totuşi voiu descrie pe scurt aceste păreri.

Anume par. Eiie Ciuruga propune ; ea 
predica să o ţină totdeuna parochul local unde 
se ţine conferenţa, ca se nu zică vre-nn pa- 
rochian răutăcios, de cari, durere, sunt destui: 
„vetji preotul nostru nu este harnic se predice, 
a pus pe altul“.

Parochul A. Marcoviciu, I. Fodorean 
şi I. Muntean susţin tocmai coutrariul sub 
cuvént că tocmai tot asemenea răutăcioşi vor
zice: „pe preotul nostru l’am aucj.it destule- 
ori şi ’l aucjim încă, dar’ ni-ar piacé se au- 
dim şl pe altul“.

După desbatere îndelungată asupra ace
stor două păreri, la care iau p<rte afară de 
propunători preoţii Chendi, Sas, Marian şi 
alţii, la propunerea paroehului loan Muntean 
se hotăreşte.

1. Preotul local să şi reserve dreptul, 
dacă voeşte să predice ori nu.

2. Dacă voeşte să predice, atunci încă 
un preot străin să disertez’. Dacă însă pre
otul local nu insistă pentru predică, atunci 
numai unul străin să predice şi anume pe 
care ’1 va des gna protopopul.

Cu privire la pct. 8 din cerculariu: 
„Cari sunt scăderile cele mii înrădăcinate în 
popor“ e tc .. ., acéstá temă a fost pertractată 
încă în conferenţa din anul 1901. Se îndato- 
réza acum fie-care preot, ca pănă la proxima 
conferenţa să presenteze un raport făcut pe basa 
esperienţelor de nou câştigate, din care să fie 
evident: cu ce mijtóce s’ar puté lucra mai cu 
efect pentru delăturarea acelor rele, care să 
fis transpus oficiului ppresbfleral pănă cel mult 
1 Septembre.

In şirul punctelor din cerculariu, cu pri
vire la planul cronologic despre agendele pe
riodice oficiale, scripturistice şi de controlare 
ale paroehului în decursul anului, protopres- 
biterul Romul Mircea a compus însuşi un 
plan pe basa statutului organic şi a Re
gulamentelor din vigóre, care aflându-se întru 
tóté corăspunijător, conferenţa ’1 primeşte de 
al seu având fie-care preot a şi-l copia. 
Protopresbiteru'ui, ca autor, i-se esprimă mul- 
ţămită protocolară.

Cetirea temei: „Aflarea modalităţii şi 
tnijlócelor pentru înfiinţarea de fonduri în sin- 
guraticile parochiiu, a cărui lucrare a fost 
c o n c re tă  paroehului George Iacob, din causa 
absentării acestuia de )a conferenţă, împedecât 
fiind prin morb, se amână pentru conferenţa 
proximă.

In necs cu sfaturile părinteşti arătate în 
cerculariul Escelenţei Sale, şi anume oprin- 
du-ne cu deosebire ia punctul privitor la aug
mentarea fondurilor, presidentul protopresbiter 
făcând asemănare întră datorinţa ce o avem 
faţă de noi cei de acum şi faţă de viitoriul 
nostru şi al fiitorilor noştri următori, pune în 
vedere şl starea fondului nostru protopresbi- 
teral şi apelézá la datorinşa fie-căruia de-a 
lucra unul pentru toţi şi toţi pentru unul. Ne 
pune la inimă aflarea de căi şi mijlóce prin 
cari am puté spori fondul protopresbiteral şi 
astfel a uşura tot-odată sarcinile comunelor 
bisericeşti aşa şi aşa prea mult împovărate.

Conferenţa preoţâscă având în vedere 
că nu avem casă tractuală pentru protopres- 
biterul nostru, cum şi alte multe lucruri, cum 
d. e. că sórtea nóatrá a preoţilor tocmai prin 
stăruinţa preotului nostru celui mai mare a 
Escelenţei Sale I. P. S. D. archiepiscop şi 
metropolit s’a îmbonăţâţit în mod însemnat, 
— după o desbatere lungă, seriósá şi démná 
de caracterul preoţesc, la care au luat parte 
preoţii toţi dar’ cu deosesire preoţii: Marian 
din Velţiu, Sas din Blsjel, Chendi din Şaroş, 
Fodorean din Moşna şi Ciuruga din Şeica- 
mare — conferenţa cu însufleţire şi cu una

nimitate declară solemn şi se obligă a oferi 
fie-care din al seu sumă de 400 cor. (Patru 
sute coróne) solvibili în timp de 10 ani, sub
scriind la moment o declaraţiune prin care 
fie-care preot se învoeşte în scris şi în faţa 
tuturora, ca Preaveneratul Consistoriu la dis
tribuirea întregirei de la stat a dotaţiunii preo- 
ţeşti să detragă fie-căruia suma obveniendă.

Luându-se óre-cari disooflţiuni şl fată 
de preoţii Cari în viitoriu vor face parte din 
preoţime» tractului Mediaş, protopresbiterul 
tractuloî Mediaş, dl Romul Mircea, vrţleod în
sufleţirea preoţilor cari au adus acésta jertfă 
materială însemnată, declară că nu numai nu 
vrea să se subtragă de la astfel de sarcini 
şi jertfe nobile, ci vrea totdeuna cu noi să 
fie, ofere suma de 2000 coróne, adecă douS 
mii coróne.

Cu câtă însufleţire a adus preoţimea 
tractului Mediaş acest conclus şi cu câtă bu
năvoinţă a făcut acest ofert, servéscá ca 
ilustrare faptul că parochul loan Dragolea 
din Elisabetopole a depus încă atunci suma 
Intrégá de 400 cor. la epitropia protopresbi- 
terală.

Astfel s’a ştiut preoţimea tractului Me
diaş însufleţi pentru căuşele sale, astfel a 
ştiut lucra spre ridicarea vazei sale şi a şe
fului ei, care nu are casă protopresbiterală, 
ci avisat era să-şi schimbe în continuu locu
inţa şi cancelaria protopresbiterală dintr’o 
stradă în alta ; ast-fel să dee bunul Dzeu, ca 
mulţi să urmeze.

La orele 4 după amiazi, după o muncă 
încordată şi fără întrerupere de 71ji ore 
în continuu, domnul protopresbiter prin o 
cuvântare îaă'ţătâre pintrn spiritele nó- 
tre obosite declară conferenţa preoţâscă din 
estan încheiată. După-ce s’au sfârşit ura- 
lele de „Să trăâscă*, parochul I. Marian din 
Velţiu mulţămeşte prin cuvinte alese preet- 
dentului, urându-i zile multe şi senine, ca tot 
astfel de lucruri să ducă la îndeplinire ca 
cel de azi.

Astfel a decurs şi astfel s’a încheiat 
conferenţa preoţâscă a tractului Mediaş, 
ear’ noi preoţii ne-am depărtat fie-care la 
ale sale mâogă'aţi în suflste'e ş; inimile nó
stre, că ceea-ce am lucrat bine am lucrat, ear’ 
ostenelele nóstre fructe vor aduce.

_____ im

(Conferenţa din tractul Mercurea).
— 1 Decembre 1903.

Joi în 13 Novembre st. v. s’a ţinut coo- 
ferenţa preoţâscă, prima sub presidiul noului 
nostru protopresbiter dl Avram S Păourariu, 
convocată prin cerculariul dto 30/XI a. c. 
nr. 808, cu o programă alâsă şi bogată.

Presenţi 10 preoţi, ear’ 9 absenţi, unii 
cu seuse din motive binecuvântatate, alţii 
fără scuse, faţă de cari s’au luat măsuri cari 
să-i constrîngă la ordine. Toţi cei presenţi 
s’au presentat în frumosul nostru costum preo
ţesc, înălţând ţi prin acésta însămnătatea zi
lei şi insuflând străinilor respect.

La 9 ore s’a servit sf. liturgie cu in
vocarea duhului sfânt, servind dl protopop

ae face un deposit pentru alimente în caşul 
de nenorocire, când adecă siliţi fiind a ae 
adăposti pe acea insulă, să pâtă afla nutremânt.

In prima Oetobre corabia înghiaţă, este 
cuprinsă întră sloi, şi din acel moment ea 
nu s’a mai putut mişca.

A urmat érna anului 1872 cu nóptea 
de peste 5 luni şi cu tóté greutăţile unei 
vieţi în mijlocul sloilor de gbiaţă.

Presiunea ghieţei era înfricoşată, în- 
spáiméníMóre. Se părea că s’au conjurat tóté 
puterile infernale spre a nimici ori-ee viăţă 
omenéseá.

De multe-ori în câte o nópte şl de 2-ori 
părăsiau corabia şi se refugiau pe câte un 
eloiu de ghiaţă luând cu sine fie-care numai 
cele mai indispensabile pentru moment.

Scena acésta se petrece în 13 Oetobre, 
1872. Numărul 13 persecută cum se vede, 
şi pe aceşti ómeni închişi întră sloii din ma
rea de nord, c&ci, cum ne spune Payer, 
tot la acest loc, cele mai de importanţă acte 
din viâţa acelei espediţiuni se petrec în ziua 
13. Comitetul pentru espediţiune se constitue 
în 13 Februarie, în 13 Ianuarie se pune ca- 
tarcul corăbiei, în 13 April se lasă vasul în 
apă, 13 Iunie plâcă din Bremen, 13 Iulie 
din portul Tromeó', după 13 zile de drum 
ajunge corabia în ghiaţă şi atunci la 13 Oa- 
tobre termometrul arăta 13° sub' zero.

Reservându-mi să revin ia unele scene 
mai remarcabile din timpul rât corabia a 
fost mânată fără a ei Voie de curentul apei, 
voiu istorisi în liniamente generale cursul lu
crurilor mai de importanţă pentru noi. Co
rabia este mânată spre nord-ost. pănă în 9 
Novembre, după aceea în curs nord-vest, apoi 
sud ost, ost-vest, eară nord-ost, de la 3 Martie 
1873 pronunţat spre vest.

Ziua de 30 August 1873 este zi re
marcabilă în viéta espediţiunii de care vor
bim. Era la 79°43' 1. nord. şi 59°.33' 1. ost. 
Despre acésta iată cum scrie autorul pro
vocat mai sus.

Ziuă însemnată este ziua de 30 August, 
1873; ea ne făcii o surprindere, care se ma
nifestă în o renaştere spre o altă viăţă. Era 
pe la méza-zi; noi stăm răzimaţi de dunga 
corăbiei şi ţintiam privirile în negura vibră- 
tóre, prin care din când în când străbătea 
câte o rază de sóre. Deodată apare înaintea 
nâstră spre nord nişte păreţi de stâncă, ce 
se desvóltá în o regiune alpică. In momentul 
prim toţi stăm înmărmuriţi, în al doilea mo 
ment ca răpiţi de realitatea norocului nostru 
erumpem în strigătul: pământ, pământ, pământ. 
In aceste momente nu se mai afliu bolnavi 
în corabie, ca talgerul se lăţi faima despre 
descoperirea ce am făcut.

Pământul acesta a fost botezat după 
domnitoriul nostru: Ţâra Francisc Iosif.

De-şl ar dori fie cine sé ştie şi alte 
amănunte din viâţa de preste un an pe co
rabia Tegetthof, cum se nutriau, cum se 
îmbrăcau, care era ocupaţiunea zilnică, ce 
animale întâlniau, cum erau referinţele cli
matice, frigul, lumina, minunata lumină nor
dică, referinţele sanitare, observările ştienti- 
fice, şi altele, eu totuşi trec preste tóté ace
stea acuma în fuga mare, spre a ajunge la 
espediţia a doua, şi mai remarcabilă în ese- 
cutarea e:, şi apoi la a treia,

Érna a doua trece tot întră condiţiu- 
nile celei din anul trecut. In primăvara aDU- 
lui 1874 se fac cercetările pe pământul cel 
nou descoperit, unde nu s’a aflat afară de 
urşi, vulpi, altă vietate, şi s’au ocupat cu 
gândul de a se íntórce din nou spre Europa. 
Deóre ce de o scăpare a corăbiei nu mai 
putea fi voi bă, întrâgă espediţiunea a părăsit 
corabia, după ce mai întâia în pământul cel 
nou descoperit au astrucat rămăşiţele unui 
pretin de suferinţe, cele ale maşin átülni 
Krisch, care a murit de bóla acelei regiuni, 
de scorbut.

Unele dintră scsnele cele mai uimitóre 
este acéstá înmormântare, pe care o reproduc 
în urmatórele: In 16 Martie 1874 momen 
tana linişte aş vesti, că el ne-a părăsit. In

ziua urnaátóre am pus trupul în nn cosciug 
l’am scos afară, şi am pus stindard de doliu.

In 19 am înmormântat pe maşinistul, 
punându-1 în gr0pă în nordul îndepărtat. 
Conductul mâhnit părăseşte corabia cu un 
cosciug la mijloc, care era coperit cu stin
darde şi cu o lumină, şi aşf<j.at pe o sanie, 
fu tras la insula Wilczek. Tăcuţi, luptând 
greu contra viscolului, care ne arunca ză
pada în faţă, mergem spre o colină, după ce 
am trecut preste mai multe déluri de sloi de 
ghiaţă. La 11/1 oră ajungem la locul destinat. 
Aici întră stâ pi de basalt aflăm o înfundă
tură, şi aici aşezăm rămăşiţele lui pămân
teşti, aşeŢi*11 0 cruce de lsmn — ce loc de 
odihnă, întră simbólele morţii, departe de 
ori ce fi nţă omenéseá — şi facem o grópá, 
loc de pietate aici pe pământ, deóre-ce de 
el nu se mai póte atinge nimica în acéstá 
singurătate. Ingenunchiem în jurul mormân
tului, aruncăm în el petri, pe cari cu multă 
ostenélá le-am adunat, şi vântul l’a acoperit 
cu zăpadă. Cu glas înalt ne-am rugat la 
mormântul lui, căruia i-a fost dat să împăr- 
tăşâscă cu noi numai OBtenelele, ru  şl suc
cesele la re’ntórcere. Şi în aceste momente 
ne-am pus întrebarea: óre ne este reservat 
să ne mai re’ntórcem în patrie, sau dór’ ma
rea de nord va fi mormântul nostru ?

________ _ (Va urma).
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biter împreună cu 3 dintră preoţii mai bă
trâni, alb'ţi de povara anilor, servind cu multă 
cucernicie şi evlavie.

La 10 ore s’a deschis conferenţa în 
şcdla nóstrá confesională din acest opid, prin 
protopresbiterul tractual cu un cuvânt ma
gistral, în care a zis cam următdrele: „îna
intea ochilor mei sufleteşti — vă^endu-Vă pe 
d-vóstré, fraţilor, — văd presentul şi viito- 
riul naţiunii mele. Ştiinţa şi morala d-vóstré, 
este ştiinţa şi morala poporului nostru — 
cultura şi religiositatea d-vóstré este cultura 
şi religiositatea poporului nostru ; — d-vóstré 
sunteţi calea desvoltării nóstre spirituale şi 
intelectuale, — religiöse morale, cu cari ori
ce popor se ridică la autoritate, la putere şi 
mărire“.

„Biserica şi şcdla vor fi măsurătoriul 
sigur, după care sé judecă înălţarea s’au scă
derea poporului“.

„Dacă are un popor biserici şi şc0!e cu 
dirigenţi devotaţi chiămărei lor, tóté intere
sele sociale, politice şl ale confesiunei şi ale 
naţiunei, şl ale familiilor, şl ale privaţilor, ale 
patriei, ştiinţei, artei şi comerciului, îşi află 
îndestulirea, îşi află hrana lor“ ; — cu acésta 
vervă desvoltând mai departe problema chiă- 
mării preoţeşti, închee cu cuvintele: „De în- 
cheere vé indic problema D0stră m ărâţă: 
Asigurarea românismului prin cultură naţio
nală în cadrul religiunii nóstre. Promiţând 
acestea vé salut, iubiţilor, cu un călduros 
bine aţi venit, şi rugéadu-vé, ca cu t0tă se- 
riositatea sé procedem la lucru în via Dom
nului, declar deschisă conterenţa nóstrá de azi.

A urmat la ordinea zilei constituirea, 
ales fiind notariu loan Dăian, paroch în Sân- 
gătin, ear’ verificatori ai procesului verbal 
loan Orăştean şi loan Lazar din Apóidul- 
de-jos.

Punctul al treilea din program a fost 
tem a: „Cari sunt scăderile cele mai înrădă
cinate în popor şi cu ceri mijlóce s’ar puté 
lucra mai cu efect la delăturarea lo r?“, lu
crată de părintele Ilie Dobrota din Poiana 
şi Patriciu Marcu din Păuca, cu multă pri
cepere, s:rguinţă şi cunoştinţă de causă, nu
mărând întră scăderi: Indiferentismul faţă de 
biserică şi şc0lă, înjurăturile, superstiţiunea, 
jurămintele cele multe, concubinatul, mania 
de procese, uşurătatea cu care con trag ţăranii 
împrumuturi, luxul, încăpăţinarea faţă cu 
progresele timpului, adversiunea faţă de me
serii, beţia, furturile, risipa materială la bo
tezuri, cununii şi înmormântări, necunoştinţa 
în economia câmpului, lipsa de reuniuni eco
nomice, industriale şi comerciale.

Intră mijlócsle de delăturare înşiră: 
Predicarea cuvântului lui Dzeu la tóté oca- 
siunile, îndemnarea la cercetarea b'sericei, 
şc0le de adulţi, tovărăş:i agricole, spriginirea 
meseriilor, ocuparea cu legumăritul, instruare 
în a pregăti mâncări mai bune, cari nu re
clamă iritarea stomachuiui prin beutură, să 
se recomande pómele şi lăptăriile, sé se facă 
poporul să înţelâgă că nu mâncarea de po
meni ajută sufletului, ci rugăciunea preotu
lui, să se cassez9 pe încetul pomenile prea 
mari ş. a.

Conferenţa a ascultat cu mare p'ăcere 
temele lucrate cu atât devotament şi a votat 
autorilor mulţămită protocolară, luând toţi 
preoţii parte la discuţie şi contribuind fie
care cu esperinţele sale făcute în cursul păs- 
torirei.

Al patrulea punct din program a fost 
„Planul cronologic“ lucrat de părutele loan 
Dăian, care cu mici schimbări s’a primit şi 
s'a decis a se tipări şi a se distribui fie-cărui 
paroch spre acomodare.

Punctul 5. „Condica parochialâ“, intro
dusă prin ordinul Exelenţei Sale, s’a decis a 
se purta cu cea mai mare acorateţă, impu- 
nându-se fie cărui paroch a face la început 
monografia comunei pe basa documentelor 
scrise şi a altor isvóre auxiliare, şi aprobată 
de comitetul parochial, să se inducă în con
dică pentru, a servi posterităţii ca basă la 
vre-o monografie mai detailată.

Punct 6 şi 7 „Cestiunea reuniunilor în 
folosul bisericei şi a credincioşilor, în special 
reuniunile de înmormântare" şi „disausiune 
asupra momentelor mai însemnate din servi
ciul divin“ — conferenţa având ia vedere im 
portanţa cea mare a reuniunilor, cum şl pentru 
a uniforma serviciul divin în general, a decis, 
ca aceste teme să se predea unor preoţi, car i 
sé ie refereze pe larg la conierenţa proximă.

Intră propuneri s’a primit a protopres- 
biterului, ca în comunele unde sunt reparti- 
ţiuni şi alte dări de cult incassabile de epitro' 
pia parochialâ, să se tipărâscă număr recerut 
de libele de plată analog cu cele pentru da
rea statului, ca credincioşii noştri să aibă sol- 
vlrile induse, spre controlare mai bună a 
organelor nóstre bisericeşti.

Cu acestea fiind programul eshauriat 
şi timpul încă înaintat (3 ore p. m.) proto
presbiterul prin un cuvânt avântat şi măduvos 
declară şedinţa închisă.

Ear’ noi, mulţămiţi cu cele petrecute în 
conferenţa nóstra, investiţi cu cunoştinţe fo- 
lositóre am esprimat înaltului nostru cap bi
sericesc, Exelenţei Sale, prin o telegramă, oma
giile şi devotamentul nostru fiesc, dorindu-i 
încă mulţi ani, ca sé conducă naia bisericei 
prin vifor la limanul fericirii.

D l protopresbiter ne a întrunit după con- 
ferenţă la masa sa ospitală, de unde mergând 
la ale nóstre am rugat ceriul să ni-1 ţină spre 
binele şi înaintarea acestui tract.

De p» Sicaş.

NOUTĂŢI
Adunarea municipală a comitatu- 

‘ lui Sibiiu. Az1, la 15/28 Decembre, s’a ţi
nut aici sub presidiui dlui comite-suprem 
Gustav Thalmann adunarea generală estra- 
ordinară.

Dintre obiectele mai principale remar
căm că Românii prin rostul dlui Dr. Leményl 
au făcut declaraţie, că nu adeiéz4 la adresa 
de felicitare ce o a înaintat vicecomitele în 
numele municipiului câtră noul minister iu, şi 
îşi reservă acest drept pentru timpuri când 
se va convinge, că dl Tisza va respecta le
gea de naţionalităţi şi va da afacerilor un alt 
curs spre mulţămirea tuturor popórelor cari 
constitue statul ungar.

Adresa a fost votată numai de membrii 
saşi. S a  ales în comitetul administrativ P. 
Cosma, în comitetul central electoral Dr. Beu, 
în comisiuoea sanitară Dr. Comşa din Să- 
lişte, în comitetul permanent Dr. Russu, în 
comitetul de supravegbiare a societăţii li
niei ferate Vinţ—Sibiiu loan de Preda, şi în 
comisia economică pentru cercul Nocrich.u 
loan Petrişor, paroch în Alţina.

Celelalte obiecte s’au resolvit în confor
mitate cu propunerile comitetului permanent, 
fără multă discuţie. Reţâua drumului comi- 
tatens s’a sUtorit din nou şi tot ce regretăm 
este, că linia Poiana, Jin* şi Mercui ea, Apol- 
dul-inferior, Ludoş au fost scóse din liniile co- 
mitatense şi lăsate în grija comunelor să se 
facă. Acésta s’a făcut la propunerea oficiului 
regesc pentru clădiri publice, din interese de 
comunicaţiune şi cruţare. (I).

*
Archiducele uioştenitoriu Francisc 

Ferdinand în Ianuarie va face visită la 
Bucureşti, cu care ocasiune prinţul-moşteni- 
toriu Ferdinand al României va arangia în 
onórea distinsului óspe o mare vánátóre în 
munţii din judeţul Muscel, reservaţi pentru 
vénátórele particulare ale moşten toriului. 

s
Conferenţele publice iniciate de in- 

teliginţa româna, sibnană sub auspiciile des
părţământului s biian al „ Asociaţiuni pentru 
literatura română şi cultura poporului român“ 
s’au început a sérá, prin conterenţa ţinută 
de asesorul consistorial Mateiu Voilean, în 
presenţa unui public ales, dame şi doiuni. 
Di asesor a vorbit despre cele trei espedi- 
ţiuni din urmă făcute la polul nordic, făcând 
evident pe chartă şl drumul acelora. Conte
renţa, ascultată cu mult interes, a fost ur
mată din partea publicului cu binemeritate 
aplause la adresa conferenţiarului. In numărul 
de azi începem publicarea acestei interesante 
conferenţe, avisând că Dumineca urmátóre 
(3 Ianuarie n.) va prelege profesorul semina- 
rial Dr. Petru Şpan.

*
Reuniunea română de musică.

Mercuri, la 6 ore séra, se vor începe 
probele reuniunii române de musică, la 
„Musikverein“.

*

Serbarea şcolară în memoria me- 
tropolitniui Andreiu. Máestrul taur Avram 
(Jondor din Mănăşturul-unguresc dto 8 De
cembre st. v. ne róga să-i publicăm urmátó- 
rea corespondenţă: Duminscă în 30 Novem
bre st. v. la ora 1 după amiazi s’a ţinut la 
noi o serbare şcolară întru amintirea marelui 
archiereu Andrem Şaguna. Sala cea mare a 
şc01ei nóstre era plină de popor, ear’ băncile 
erau pline de şcolari, cari de cari mai fru
muşei şi îmbrăcaţi în haine de sérbátóre. 
Serbarea a tost deschisă de dl paroch A. 
Chita prin cuvinte potrivite acelei sérbari, 
după care a urmat producţia, cu următoriul 
program: 1. Cuvânt ocasional, ţinut de dl

învăţătoriu E. Gabor, prin care ni-a făcut cu
noscut pe nemuritoriul metropolit Andreiu, 
care în adevăr a fost om trimis de Dz«u 
chiar când poporul şi biserica nóstra avea 
mai mare trebuinţă. 2. Imn la mórtea me- 
tropolitului Andreiu, cântat de elevii şc0lei.
3. Despre şc61ă, trialog, predat de elevii G. 
Zirbu, N. Z rbu şi P. Zirbu. 4. Cântecul 
vânătoriului, cântat de elevii şc01ei. 5. Des
pre procese, dialog, predat de elevii George 
Condor şi loan Popşa. 6. „Aurji buciumul 
că sună*, cântat de elevii şc0lei. 7. Despre 
bunacuviinţă, dialog, predat de elevele M. 
Burca şi FI. Colda. 8. Trei colori, cântat de 
elevii şc0lei. 9. Asta nu ţi-o pot erta, decla
mată de eleva M. Colda. 10. Despre buna 
înţelegere, trialog predat de elevele Marii», 
Condor, Maria Vâsar şi Flórea Zirbu. 11. Au
riţi acolo, cântat de elevii şc0lei. Apoi dl 
preot mulţâmind dlui învăţătoriu pentru os- 
tenéla avută cu pregătirea micilor şcolari 
pentru acéstá sérbátóre, şi mulţămind şi po
porului pentru-că s’a presentat în număr aşa 
frumos, a închis serbarea. La cuvântul dlui 
preot a răspuns dl învăţătoriu îndemnând şi 
încurajând pe popor întru a face fapte bune 
vrednice de amintirea marelui sărbătorit.

*
Concert în Orăştie. „Reuniunea ro

mână de cântări din Orăştie“ anunţă concer
tul ce ’1 va da acolo un grup de teologi din 
seminariul „Andreian“, Sâmbătă, în 26 De
cembre v. 1903 (a doua zi de Crăciun) în 
Aala hot. „Transsylvania*, cu următoriul pro
gram: 1. G. Dima: „O ce veste minunată 
(colindă). 2. H. Kirchner: „Maeştrii şi plu
garii*. 3. I. Vidu: „Au(j.i valea“. 4. Timoteiu 
Popovici: „Cântecul ciobanului“, solo de flaută, 
cântat de Victor Murăşan, cu acompaniare 
la pian de dna Victoria Dr. Erdélyi. 5. I. 
Vorobchievieh: „Ceasul rău“ (baladă). 6. 
Flechtenmacher—T. Popovici: „Dorul înstrăi
natului. 7. a) I. Vidu: „Crénga ruptă“ ; b) 
N. Popovici: „Hora de la Griviţa“. 8. C. G. I 
Porumbescu: „Baladă*, solo de violină, cân- | 
tat de Laurenţiu Curea, cu acompaniare la 
pian de dna Victoria Dr. Erdélyi. 9. I. Vidu: 
„Din şe$ăt0re“. 10. C. G. Porumbescu: „Mar
şul cântăreţilor“. Iuoeputul la 71/, ore sóra. 
Venitul e destinat în favorul fondului reuniunii. 
Preţurile: Locul I. 2 co r , Io ul II. 1 60 fii., 
locul III. 1 20 fii-, partere 1 cor., galerie 50 
fii., loje 8 cor. Saprasoiviri se primesc cu 
mulţămită. După concert urméza dans. In 
puusă grupul căluşerilor din Orăştie va juca 
„Bătuta“ şi „Căluşerlul“.

*
f  G avriil Musicescu. Mercuri s’a fă

cut, cu mare pompă, înmormântarea compo- 
sitorului G. Musicescu, despre a cărui răpo 
sare daserăm ştire în numărul anterior. Mu
sicescu s’a născut în Ismail (Basarabia) la 
1847. Trecând în România, pe la i860, a 
studiat teologia în seminariul din Huşi, apoi 
absolvând cursurile de musică la conserva
torul din laş', a fost numit profesor de mu
sics la seminariul din Huşi. Iu 1870 a mers 
la Petersburg spre a-şi completa studiile mu
sicale la conservatoriul imperial, obţinând 
acolo un stipendiu de la ţarul Alexandru II. 
De la 1872 a fost profesor la conservatoriul 
din Iaşi şi dirigent al corului de la catedrala 
metropolitană, in 1893 a obţinut licenţa în 
ştiinţele juridice la universitatea din Iaşi. A 
tost membru onorar al reuniunii de cântări 
din Lugoj, decorat cu „Stéua României“ în 
gradul de cavaler, cu „Uoróua României“ în 
gradul de ofieer şi eu alte câteva orduri 
străine.

*
f  Luigi Cazzavilan directorul şi 

proprietanul ziariului „Universul“ din Bu
cureşti, a răposat Joi diminâţa în Bucureşti, 
în etate de 51 am. CazziViian era italian, 
naturálisát în România, unde prin muncă 
cinstită şi-a făcut avere considerabilă, din 
care încă până a fost în viâţă a făcut parte 
frumósá multor instituţiuni culturale şi de 
binefacere alo patriei sale adoptive, pe carea 
o iubia ca un fiu adevărat şi bun al ei. In 
tinereţă Cazzavilan a luptat în legiunile lui 
Garibaldi, fiind decorat cu „medalia come
morativă a résboiului pentru independenţa 
Italiei“, apoi în răsboiui Sârbiei contra Tur
ciei, fiind decorat cu medalia de aur, cu me
dalia de argint şi cu ordul Takovo. Pe lâDgă 
acestea, pentru merite pe teren Social a mai 
fost decorat cu „Coióna Italiei“ în gradul de 
ofieer, „Coróna României* în gradul de ofi- 
cer şi cu medalia „Răsplata muncei*.

«
Revoltă întră husari. Intră husarii 

terţiauiţi ai garnizónei din Murăş-Oşorheiu e 
mare nemulţămire pentru-că şi după anul 
nou au să rămână în serviciu activ. Deosebi 
întră cei din svadronul al cincilea, în care a 
erupt adevărată revoltă. Amenunte asupra celor 
întâmplate nu se ştiu, atâta însă a străbătut 
în public, că 10—15 husari au denegat su
punerea. Toţi cei renitenţi au petrecut săr
bătorile crăciunului în arest. Pentru împe- 
decarea eventualelor urmări mai grave ca- 
sarma e ţinută sub pază strictă.

D in public.*)
M ulţăm ită  pu b lică .

Demnii şi evlavioşii creştini Ştefan Fe* 
rezan şi soţia sa Florica născută Şăeşan, din 
Sighiş0ra, din îndemnul iubirii adevăratejereşti- 
neşti, ce o au cătră Dumnezeu şi sfântă casa 
Sa, au cumpărat un rând întreg şi frumos de 
vestminte preoţeşti pentru serviciul dumnezeesc, 
cu preţul însemnat de 100 coróne, care la în
demnul de tot binevoitor al dlui protopres
biter tractual Dimitrie Moldovan l’au dăruit 
bisericei nóstre gr. or. din Nadeşul-săaesc.

Pentru acest dar fórte binevenit sub
semnatul în numele creştinilor noştri din Na- 
deşul-săsesc esprim şl pe acéstá cale mulţă
mită' cáldurósá demnilor dăruitori şi poftesc, 
ca bunul Dumnezeu sé se milostivéscá a le 
însămna acésta faptă în cartea vieţii, şi pro- 
tegându-i cu braţul seu cel sfânt şi atotputernic 
întru mulţi ani în pace şi sănătoşi, să le ajute 
a mai puté săvârşi astfel de fapte — cari ele 
se laudă — spre binele obştesc, spre lauda lui 
Dumnezeu şi spre mântuirea sufletelor lor. 
Asemenea adâncă mulţămită pentru deosebita 
bunăvoinţă şl dlui protopresbiter tractual D i
mitrie Moldovan.

N a d e ş u l - s ă s e s c ,  la 24 Novembre
1903.

loan Baciu
paroch, gr.-ort

Oficială.
Asemenea sé caute organele pa- 

rochiale a aşterne şi resultatul co
lectelor pentru biserica catedrală, 
dându-şi toţi nisuinţa a nu remâne 
îndărăptul unor comune mici şi să
race, cari ne-au surprins cu sume 
frumose.

*
Oficiile parochiale sunt poftite 

a se convinge despre solvirea taxe
lor pentru asigurarea edificiilor con
tra focului, şi a face toţi paşii de 
lipsă pentru imediata solvire a even
tualelor taxe restante aşa, ca la finea 
anului sé fie tóté comunele achitate 
în regulă.

P o s t a  r e d a c ţ i u n e i .
„Ortodoxului“. Nu vom rémáné datori. 

Răspuns demn aştâptă deja spaţiul cuvenit. 
Numele autorului? — E taina nóstrá.

T eatru l orăşenesc.

L uni (28 Dec.): „Der blinde Passagier“, 
comedie în 3 acte de Oskar Blumenthal şi 
Gustav Kadelburg. (Noutate!)

Marţi (20 Dec.): „Eine Nacht in Ve
nedig“, operă comică în 3 acte de I. Strauss: 
Beneficiul actorului Iuliu Kaufmann.

Direcţia treatrului face totodată cunos
cut, că cu ziua de azi (28 Dec.) se începe 
a tre'a serie de abonamente, pentru 12 re- 
presentaţiuni.

„P A S T O R U L “
institut de credit şi economii, societate pe acţii 

în T im iş6ra-Fabric.

S
Aducem la cunoştinţa on. public,

că firm a  in s titu tu lu i de credit ş i  eco
nom ii „P ăsto ru l“ este deja trecută din 
partea on. tribunal reg. din loc în re
gistrul firmelor comerciale, şi astfel in
stitutul în tră  în  activitate cu începere 
de la  i  Ianuarie  n. igo'4 ^

Operaţiunile institutului sunt ur- 
mátórele:

1 . Acórdá împrumuturi, mici şi 
mari, cambiale, pe trei subscrieri.

2 . împrumuturi cambiale cu aco
perire hipotecară, pe o singură sub
scriere.

3. împrumuturi pe obligaţiuni in
tabulate pe veri-cari averi intabulabile.

4. împrumuturi pe amanet.
5. Cumpără şi vinde realităţi —  

pe lângă condiţii fórte uş0 re.
6 . Prim eşte depuneri, de la  /  co

ronă în  su s , ş i le fn ic tifică  cu 5 %  netto.
Localul institutului este în piaţa 

mare a suburbiului: R ossu th tér n r . 6, 
etagiu l / (de-asupra firmei Al. Czárrán).

T i m i ş 0 r a - F a b r i c ,  26 Decem
bre 1903.

D irec ţiu n ea .
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Nr. 586 1903. [298] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia vacantă de cl. III a Vorţa cu filia 
Valealungă, tractul Ilia, pe basa ven. ord. 
consist, din 23 Septembre c. nr. 9785 B., prin 
acesta se publică de nou concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbite- 
ral în terminul indicat şi au a se presenta 
în vr’o Duminecă ori sérbátóre în biserică 
pentru a cânta, respective a celebra şi cu
vânta.

I l i a ,  în 10 Decembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Ilia.
G e o rg e  O p r e a

protopresbiter.

Nr. 330 1903. [288] 3—3

C o n c u r s
Pe basa ordinului consistorial dto 16 

Septembre 1903 nr. 8363 B. pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul pa
roch Nestor Popa din Veneţia- superiórá, 
protopresbiteratul Făgăraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima publi
care în ziariul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiale fa
sionate în cólaB. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

F ă g ă r a ş ,  30 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

l u l l  u  D a n
protopresb.

Momente din viâţa b isericescă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780— 1787. De Mateiu 
Voileanu, asesor consistorial. —  

Se póte procura de la Librăria 
atchidiecesană cu preţul de 80 fii. 
plus porto 1 0  fii.

La JLibrăria T ipografiei 
A rch id iecesan e se află de vânzare:
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc.......................................... .......  2 ‘—
lisus Christos CU cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 '5 0  
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2 '5 0

plus 20 fii. porto postai.

Ä m T rn n n l fi'ser ĉe* §r - orfc- rom&ne. — 
Ä l i i l  U liu l  'predici pentru tóté Duminecile,
sărbătorile şi praznicele de preste an. De loan 
Nicorescu, preot profesor seminarial în Arad. 
— In două tomuri. — Cu binecuvântare ar- 
chierăscă. — Tomul I. Predici pentru tóté 
Duminecile de preste ap. Preţul: 3 cor. plus 
30 fileri porto.

Librăria Tipografiei archidiecesane.

Nr. 856. [292] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa III. Boz, protopresbitera
tul Mercurea, prin acesta se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“ — ord. cons, dto 21 
Octobre a. c. nr. 10925 bis.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se presenta în 
vre o Duminecă sau sérbátóre în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

M e rc u re a , 3 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mercurea.

A v r a m  S. P e c u r a r i u
protopresbiter.

Nr. 1622 1903. [290] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia vacantă din opidul Nocrichiu, 
de clasa primă, protopresbiteratul gr. or. al 
tractului Agnita, se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de la ofi
ciul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre oficiului protopresbiteral în ter
minul indicat.

Concurenţii au a se presenta în sfânta 
biserică în vre-o Duminecă sau sérbátóre spre 
a cânta sau celebra.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

B e n d o r f ,  în 2 Decembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Agnita.
A ic o la e  G a v r e a

adm. prot.

Nr. 1050 1903. [293J 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea parochiei vacante 
de clasa a IlI-a Mogoş Micleşti, din proto
presbiteratul Lupşa, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat. 
Informaţiuni mai de aprópe în privinţa acesta 
se pot primi de la subscrisul, ori în faţa lo
cului de la comitetul parochial.

Cererile de concurs, instruate în sensul 
normelor în vigóre, se vor aşterne subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis. Petenţii pe lângă înştiinţare aici se pot 
presenta înaintea alegătorilor pentru a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

O fen b a ia , 2 Decembre, 1903.
V a s i le  G a n

protopresbiter.

A  apărut:

Modele m cusături româneşti
Preţul 5 0  f i l e r i ,  plus porto 5 fileri/

Librăria archidiecesană.

Cruce sau stea Suplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

Yindecă si Invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
Deosebita atenţiune e a se da îm prejuram , că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, im
ped,ecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulata 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis (6 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 54 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie din centru  şi locul de vén d are pentru ţâră şl stră in ătate e:

V ., strada V adász 4 2 /V  
j co lţu l strada K álm án .MÜLLER ALBERT, Budapesta

A  a p ă ru t:
pe anul visect
1 9 0 4 .C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n

Preţul unui exemplarii! 4 0  fii., cu şematism 8 0  fii., porto postai IO fii.

_ _ _ _ _ _  L ibrăria arch id iecesană, Sibiiu.
F a b r i c a  «le m a ş i n i  ş i m o to r é  ces. reg. priv. Brauner & Klasek’s Nachfolger

ING. EMIL P L E W A , VIENA.
Representanţă generală şi deposit:

1 1 . JDIeiies, Budapesta,
V I . ,  V i íe z i  k ő r ú t  6 1 .

M O T O R É  2—20 HP de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locom obile de p e tro lin  2 — 25 HP. 
In sta la ţii p en tru  e s tra g e re a  g asu lu i 2 —3
fii srfse rie esploalare pentru fiecare HP şi oră.

‘ ^ l'hd cel mai modern. — Cea mai bună şi mai ef'tiuă 
putere de esploatare. — Cel mai eftiu isvor de cum- 

pérare. — Pl&tiri favorabile.
Ireţ-curent gratis şi franco. — Representanţi solidi 

din provincie se acceptéza. [2 6 S] 4 — 2 0

Piane, pianine, harmonice şi chimvale.
Cu preţurile lubricei.

Se v în d  şi pe lângă p lâtire în  rate.
Se dau instrumente cu chirie.

Acordări şi reparaturi se primesc atât pentru loc cât şl pentru jur, ese-
cutându-se prompt.

w s- J. T r is k a  - m m
cel mai mare deposit de piane din Transilvania.

[295] 2 - 2  C lu j, S é t a t é r - u t c z a  ( c a s a  p r o p r ie ) .

A A A âAAAA i r i M f  o'f f  f f f f v ■ AAA A U , i < y r »  9  ş " y yi«i ,ii  i  ţ  » y

S u d ó r e a  p i e i ó r e l o r
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n i v e r s a l  a i i i i s u d o r i c “
din farmacia, la  „ursul n egru “ a lui

Guido Fabritius
Sibiiu .

Sé se foloséscá num ai num itu l prav!

H jQ O O O O O O O O C O C O O O C O O O O O O O O C C O C C C C a

Şcola de pictură religiosă-artistică
J o s .  S l o i  r i c h  I e r ’* § o h n

din R eich en au , bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi esecută a l t a r e  n o n e , reparăză p i c t u r i  v e c h i ,  
esecută la comandă i c ó n e  şi t a b l o u r i  în u le u  pe p â n z ă ,  t i n i c h e a  sau 
t a b l e  «ie a r a m ă ,  pe le m n ,  a l u m i n i u ,  etc., în d i m e n s i u n i l e  r e e e r u t e .  

I c ó n e  p e n t r u  p r a p o r i  cum şl p r a p o r i  î n t r e g i .
Picteza p o r t r e t e ,  fidel după fotografii bine reuşite.
D e p o s i t  m a r e  d e  l u s t r e ,  de s t i c l ă  c i s e la t ă ,  cum şl de a la m ă .  

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face la 
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